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Übung 1

Erkenntnissinteresse
Die Corona-Krise hat einmal mehr verdeutlicht, dass die Schulzeit der Kinder für die gesamte Familie eine herausfordernde Zeit ist, in der oft viele Stunden gemeinsam mit dem Lernstoff verbracht werden. Sehr oft werden die SchülerInnen von Eltern und/oder Geschwister unterstützt. Besonders interessant erscheinen für uns nun die Auswirkungen des Bildungskapitals des Elternhauses auf den Schulerfolg der Kinder. Ist der Traum „Vom Tellerwäscher zum Millionär“ wirklich für jeden realistisch?

Forschungsfrage1: Gibt es einen Zusammenhang zwischen dem bereits vorhandenen Bildungskapital von Eltern und Geschwister auf den späteren Bildungsweg der Kinder?
Hypothese 1:
Kinder mit Eltern aus hohen Bildungsschichten haben größere Chancen, eine höhere Bildungslaufbahn zu absolvieren. 
Begründung:
Bei der Schulauswahl für die Kinder orientieren sich die Eltern besonders stark an dem eigenen Bildungsabschluss. Die Eltern wünschen sich vermehrt, dass der Abschluss der Kinder höherwertiger als der eigene ist. (Palentien, 2021)
Kinder der oberen Bildungsschicht haben eine 4,28mal so hohe Chance, ein Gymnasium zu besuchen im Vergleich zu Arbeiterkindern. Bei gleichen kognitiven Fähigkeiten und Lesekompetenzen ist die Chance immer noch um 2,96- mal höher. (Sacher, 2014)
Hypothese 2:
Der Lernerfolg von Schülern/Schülerinnen ist abhängig vom Lernerfolg älterer Geschwister. 
Begründung:
Da die Vorbildwirkung der älteren Geschwister auf ihre Jüngeren übertragen wird, haben diese höhere Aspirationen an einen positiven Schulerfolg. (Bayer, 2015)
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